

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:

Dr. STAUBER JÁNOS

Proprietar: Societatea Anonimă p. editura ziarului Arad Közlöny, Inreg. in Reg. Publ. Periodice sub No. 10/1-1938. Trb. Arad

ARAD. ANUL 54. No. 185.

1939. augusztus 18. péntek.

Redactor responsabil:

SZ. JAKAB GÉZA

A salzburgi rejtély

Polihymnia, a zene és Terpsichoré, a tánc muzsájának kiesfekvésű felsőausztriai városa a Salzaar partján napok óta egyre intenzívebben foglalkoztatja az európai nagypolitika tényezőit: a diplomáciát és természetesen a sajtót. A folyócskára néző dombtető aranyos éke, a püspöki rezidencia festői pompája, melyet senki sem feledhet el, aki csak egyszer is látta, mintha elhalványult volna a salzburgi jelentésekben, amelyek egy másik, régi kastély nevére tanítják Európa politikai olvasóközönségét, csak azért, mert ott rezideál napok óta a német birodalom külügyminisztere és ott fogadta hangsúlyozottan barátai és magánlátogatását az olasz birodalom, továbbá a magyar kormány külügyminiszterének. Nem adtak ki semmiféle hivatalos jelentést a baráti beszélgetések témáiról, tehát éppen ezért a legváltozatosabb, sok esetben egyenesen a fantasztikumok határain is túlmenő kombinációk jelenhettek meg a londoni, a párisi, a varsói, sőt még az amerikai sajtóirodák könyvnyomtatásos jelentéseiben is. Olyanok, amelyek a régi salzburgi „Festspiel“-ék legképrázatosabb teljesítményeit is felülmúlani látszanak, — főleg a — tömeghatás szempontjából. Hja, Toscaninót, Bruno Waltert, Furtwaenglert csak százezrek hallgatták egy-egy évadban: azóta Európa más karnagyok pálcacalendítésére figyel. S az „idegek háborújában“ épúgy hallgatnak a muzsák, mintha ágyuk dörögnekének köröskörül.

Miről beszélgethettek hát Salzburgban a tengelyállamok és Magyarország külügyminiszterei?

Egyes francia sajtóirodák szerint Ciano gróf Mussolini öthatalmi szerződés-tervezetét ismertette Ribbentropnal. Az olasz sajtóirodák, két nappal később, a hírt teljes egészében megcáfolták. Az angolok, — szinte magyarazatképpen, — még azt is hozzáfűzik, hogy Chamberlain számára még egy négyhatalmi konferencia összehozása is nagy, szinte leküzdhetetlen nehézségeket jelentene, mert hiszen mindenkit Münchenre és Godesbergre emlékeztetne és Angliában minél kevesebbet óhajtának erre gondolni. A moszkvai tárgyalások elhúzódása és minden megállapodás nélküli militarizálódása elsősorban Lengyelország diplomáciai rugékonyságát nehezíti. S a danzigi kérdés nyitott, nyugtalanító anyaga továbbra is éppolyan érzékeny marad, mint az olyan nyitott seb, amelyhez diplomáciai balzsamok helyett ércesen csörrenő, főleg pedig éles kardokkal közelednek a gyógyító szándéku felcserek.

Kétségtelen, hogy minden öntudatos állam és a saját történelmi felelősségének tudatában működő kormány a világ bármely részén csak visszautasítással felelhet minden olyan kísérletre, amely benső ügyeiben kívánja a maga akaratát érvényesíteni. Az állami szuverenitás eszméje nem ismerhet el semmiféle kívülről érkező diktandót, még akkor sem, ha az baráti tanács stanoljába csomagolva kerül terítésre, de mégkevésbé akkor, ha bizonyos nyomatékos gesztussal ajánlják a figyelmébe. Salzburgban ilyesféle kísérletekről már csak azért sem lehetett szó, merthízen azok az államférfiak, akik ott találkoztak, ugyanegy világszemléleti és politikai alapon működő vezetőpolitikusai népeiknek, ha egyébként Magyarország hangsúlyozottan is meg kívánja őrizni a maga semlegességét azokban a diplomáciai hadműveletekben, amelyek a tengelyállamok és a demokrata békefront között folynak az európai hegemoniáért.

A lengyel-magyar viszony viszont figyelemreméltó kapcsolatokat jelent nemcsak földrajzi, de politikai területeken is. Oly érintkezési pontokat, amelyek át sok olyan diplomáciai momentum kerülhet érintkezésbe egymással, amelyek egyébként a lengyel-magyar egyezmény létezése nélkül csakis egymással ellentétesen fejthetnék ki hatásaikat. A salzburgi megbeszélések rejtélye tehát nem lehet semmiesetre sem olyan szenzációsan természetellenes, mint ahogyan a Daily Sketch fantáziája feltalálja: valószínűbb, hogy az utóiratuk és de-

A cáfolatok napja

Nem vállalják a tengelyhatalmak az öthatalmi konferencia tervét

Mussolinitól várják az eredményes közvetítést Németország és Lengyelország között — Roosevelt sürgeti a moszkvai tárgyalások befejezését?

Burghardtnak nem volt semmiféle angol megbízatása

Varsó. (Radór.) A Gazeta Polska londoni jelentése szerint hivatalos helyen cáfolják a nemzetközi sajtóban megjelent híreket, Burghardtnak Hitler kancellárnál tett látogatásáról, abban a vonatkozásban, hogy az angol kormánynak e találkozás megrendezésében része lett volna. Burghardt bizalmas jelentést tett az angol kormánynak németországi látogatásáról, ebben azonban semmiféle javaslat nem volt a birodalom részéről. Teljesen hamis az az állítás, hogy Burghardt angol megbízásból utazott volna Berchtesgadenbe és nem felel meg a valóságnak az sem, hogy a danzigi megbízott rövidesen Londonba utazik. A német propaganda hivatal részéről terjesztnek olyan híreket, amelyek Nagybritanniát úgy kívánják feltüntetni, hogy közvetítő szerepet vállalt. Anglia szilárdan el van határozva, hogy teljesíti Lengyelországgal szemben vállalt kötelezettségeit és ellenszegül Németország részéről kezdeményezett minden egyoldalú akciónak.

Kacsa az olasz öthatalmi értekezlet javaslatának híre

Róma. Illetékes olasz helyen kijelentették, hogy az öthatalmi értekezletről világgá röpitett hírek hamisaknak bizonyultak. Az olasz sajtó határozottan cáfolja, mintha Rómában ilyen terveket előkészítettek volna. Olasz politikai és diplomáciai körök az egyetlen békés megoldást abban látják, hogy Lengyelország közvetlen tárgyalást kezdjen Németországgal. Figyelmeztetik a lapok Varsót, hogy a tárgyalások eredménye csakis egy lehet: Németország igainak teljes elismerése.

A londoni Financial Times úgy tudja a Radór szerint, hogy 15 nappal belül írják alá Londonban Halifax lord és Racinski gróf lengyel nagykövet a szövetségi szerződést Lengyelország és Anglia között. A lap hangsúlyozza, hogy a szerződésben egyetlen más állam neve sem szerepel, s ez a szerződés tökéletesen fedni fogja Chamberlain miniszterelnök nyilatkozatát, amely szerint a szövetség nem irányul más állam ellen és célja a két ország kölcsönös megerősítése közvetlen vagy közvetlen fenyegetés esetére.

Közvetlen német-lengyel tárgyalásokat sürget Danzig miatt az olasz sajtó

Róma. Az olasz főváros diplomáciai körében újabb aktivitás várható, mert a német és olasz külügyminiszterek legutóbbi salzburgi tanácskozásuk alatt megállapodtak abban, hogy a müncheni pártnapokig, főleg pedig Hitlernek augusztus 27-én Tannenbergben elmondandó nagy beszédéig a német diplomácia várakozó álláspontra helyezkedik és az olasz külügyminisztérium irányítása alatt álló olasz sajtó veszi át a kezdeményezés szerepét. Az olasz külügyminisztérium fenntartja a közvetlen érintkezést az összes érdekeltekkel és Róma foglalkozik a békés megoldások lehetőségével is. A széleskörű olasz aktivitás ma és holnap mutatkozik meg, amikor Ciano gróf olasz külügyminiszter egymásután fogadja a római angol és lengyel nagyköveteket, majd pedig a Párisból Rómába visszatérő Francois Poncet római francia nagykövetet, aki tegnap hosszasan tárgyalt Daladier miniszterelnökkel és Bonnet külügyminiszterrel. Olasz álláspont szerint a helyzet tagadhatatlan súlyosbodásért a felelősség egvedül az angol és francia illetékes tényezőket terheli. A háború, vagy béke függ a danzigi probléma elintézésétől. Olasz felfogás szerint fegyveres konfliktus esetén semmi sem segít

het Danzigon a német nyomással szemben. Nem jelent tehát megaláztatást Lengyelország számára, ha hallandó Németországgal karöltve közvetlen tárgyalások révén felszámolni a szabad város kérdését. Ha a demokráciák bátorítás helyett mérsékletet és tanácskozást ajánlanak, a lengyelek figyelmébe, úgy az utolsó órában még lehet vezetni a feszültséget. Ami Olaszországot illeti, örömmel fogadná a békés és igazságos megoldást, de ellenkező esetben tudni fogja, hogy mit tegeyen.

A milánói Corriere della Sera szerint Lengyelország számára nincs más választás, mint vagy tárgyalást kezdeni — írja a lap — vagy pedig harcbabocsátkozni Németországgal. Ha a tárgyalások mellett határoz a lengyel kormány, akkor a célszerűség és a reálitások oldalát választja, ha pedig harcba bocsátkozik, akkor a vérmes illúziók utját követi. Felesleges hangsúlyozni, ha a háború általánossá válik, Olaszország Németország mellé áll.

A Popolo di Roma annak az óhájának ad kifejezést, hogy a demokráciák igyekezzenek

ez az ok semmiesetre sem Danzigban keresendő. A nemzetközi hazugsághullámok közül eléggé nehéz és hálátlan kísérlet minden pillanatban ki-analizálni a valószerűség motívumait. Salzburg esetében is ugyanez a helyzet. A kolumbuszi tojás rejtélyének története óta azonban megtanulhattuk volna, hogy nincsenek megoldhatatlan fekadatok, ha természetes aggyal látnak kibogozásukhoz a blöffök, a komplikációk vadregényes kombinációját helyett. (J.)

rábészélni Lengyelországot a Németország iránti magatartásának megváltoztatására. Hangoztatja a lap, hogy Varsónak nem szabad ábrándokat szólni a tengely esetleges töréséről.

Bonnet nagypontosságu tárgyalásai

Páris. Bonnet francia külügyminiszter hosszú telefonbeszélgetést folytatott Halifax lord angol külügyminiszterrel a danzigi fejleményekről. Az angol külügyminiszter Londonból való elutazása előtt meg akarta ismerni a francia kormányának a nemzetközi helyzetről való felfogását. Az Excelsior szerint állítólag

Danzig önállóan dönt sorsáról..?

Berlin. A Deutsche Diplomatisch-Korrespondenz erélyesen visszautasítja a danzigi kérdésnek tárgyalások útján való megoldásának tervét. Danzig nem tárgyalási alap — írja a lap — hanem német város és meg van a joga, hogy teljesen és tökéletesen döntsön saját sorsáról. A nyers erőszak nem akadályozhatja

Lengyelország mindenképpen ellenáll

Varsó. Abban a beszédben, amelyet Moszcicki köztársasági elnök Vilnában a lengyel légió megalakításának huszonöt éves évfordulójára alkalmával mondott, hivatkozott Rydz-Smigly tábornagy legutóbbi beszédére. Hangoztatta, hogy Lengyelország mindenféle nyomásnak vagy megfélemlítési kísérletnek ellent fog állani.

Cáfolják Románia, Görögország és Törökország katonai szövetségéről elterjedt híreket

Ankara. Egyes külföldi lapokban olyan hírek láttak napvilágot, hogy Görögország, Törökország és Románia katonai szövetséget kötnek egymással, amelynek élé Bulgária ellen irányulna. Most illetékes helyen erélyesen cá-

Pamfil Seicariu írja a Curentulban:

„Mussolinire vár a szerep, hogy a lelkek megbékélésének kezdeményezését kezébe vegye“

A Curentulban Pamfil Seicariu a következőket írja a danzigi kérdéssel kapcsolatban „Mussolini szerepe“ címmel:

„Kétségtelen, hogy nem lesz háború, Danzig nem fog általános elfordulást előidézni. És ebben Itália hatalmas fékezőnek látszik. Biztos, hogy megegyezés fog bekövetkezni, esetleg már Lengyelország megbizottja és a szabad város szenátusának elnöke közt folyó tárgyalások eredményeként. De ha feltesszük, hogy ehhez a megegyezéshez hozzájárul a Birodalom s ha Danzig nem lesz többé vita tárgya, a béke még mindig ingadozó marad. Viszont egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy a felelősség hordozói nem néznek a háború lehetőségével szembe ugyanolyan könnyelműen, mint ezt 1914-ben tették. Valami félelem észlelhető; mindenki hajlandó bizonyos áldozatokra, csak hogy legalább elhalasszák a vérontást. És a felelősségérzetnek épp ez a drámai jelenléte alkotja a megértés lehetőségében való bizakodás alapját.

— Nem értékelhetjük fel eléggé, mekkora szerepe lehet ennek a felelősségérzetnek a törékvések mérséklésében, az érdekek amaz egyensúlyának a megteremtésében, amely hivatva van tartóssá tenni a békét és megfelelővé a kontinens megkínzott népei számára.

— Ha valóban béketervek foglalkoztatják a felelős tényezőket, azok nemcsak Mussolini merész akaratát tételezik fel, hanem egyúttal tárgyalási alapot is megkivánnak a német és olasz ipar normális táplálásának a lehetőségeire vonatkozólag. Ha ugyanis Németországban és Olaszországban megszűnt a munkanélküliség, ez az iparnak a hadfelszerelési versengés folytán bekövetkezett felfejlesztésére vezethető vissza. Könnyű békéről beszélni, de a megnyugvásnak első feltétele a német és olasz gazdasági helyzet normalizálása. Bátoran le kell mondani az álokoskodásokról és nyíltan és egészségesen fel kell ismerni az okokat, amelyek a háború remlátását állandósítják a népek lelkében. Az értekezlet eszméje,

megvitatták Burghardt jelentését és körvonalozták a danzigi kérdésben elfoglalt közös álláspontot.

Bonnet külügyminiszter szerdán délben megbeszélést folytatott a római francia nagykövettel is, aki a napokban utazik vissza állomáshelyére és újabb utasításokat visz magával. A francia sajtó különben behatóan foglalkozik a danzigi viszály megoldására irányuló béketervekkel és azokkal a hírekkel, amelyek a közvetítő erőfeszítésekről keltek az utóbbi napokban szárnvra.

meg, hogy az anyaországgal egyesüljön és a háborúval való fenyegetődés is eredménytelen marad. A német birodalom keleti szomszédja részéről hangoztatott fenyegetés hatástalan lesz és legfőbb ideje, figyelmeztetni keleti szomszédunkat, hogy mi a joga és mi a kötelessége.

Haller tábornok, aki a világháborúban a franciaországi lengyel légiót megszervezte, kiáltványt adott ki, amelyben közli, hogy a danzigi korridor területén egy „kék ezred“-et alakított, amely háború esetén Németország ellen harcolna. Megalakították a Haller-katonák szövetségét is, amelynek keretében polgárőrséget és szabadcsapatot létesítettek.

latot adtak ki, amely szerint szó sincs a három hatalom katonai szövetségének megkötéséről, annál kevésbé, mert a Balkán-szövetség államait összekapcsoló egyezmény amugyis tartalmaz katonai záradékot is.

Anglia, Franciaország, Németország, Olaszország és Lengyelország részvételével a danzigi kérdés felszámolása céljából, bevezetésül szolgálhatna mindama gazdasági s politikai kérdések nagy összességének rendezésére, amelyek ma fenyegetik a békét.

— Mussolinira vár a szerep, hogy a lelkek megbékélésének kezdeményezését kezébe vegye. És meg vagyunk győződve, hogy meg fog kezdődni Európa megmentése a háború mérgétől és a béke igazi elemeinek megvitatásával legyőzik a háború rémét.“

Örvendetesen alakul a magyar–jugoszláv közeledés

Belgrád. Bessenyei György, Magyarország belgrádi követe a Napló című szabadkai lapnak nyilatkozott, amelyben kijelentette, hogy Magyarország és Jugoszlávia között nagyon örvendetesen alakul a közeledés. Most

A berlini magyar nemzeti front elkészítette a Lajos Iván-féle könyv ellenkönyvét

Berlinből jelentik: Most került sajtó alá Berlinben magyar nyelven a „Válasz a szürke könyvre“ című kiadvány, amelyet a Magyar Nemzeti Front, Berlin ad ki.

A könyv előszavát Szigethy Vilmos, a Magyar Nemzeti Front, Berlin ügyvezető elnöke írta. Az előszóban többek közt a következőket olvassuk:

„A Magyar Nemzeti Front, Berlin ügyv. elnöke felkérte dr. Arató István, dr. Csikós Nagy Béla és dr. Török Béla urakat a válasz megírására. Mind a hárman magyar állami ösztöndíjasok, illetve a Mitteleuropäischer Wirtschaftstag ösztöndíjasai voltak több éven át Németországban és így a magyar ösztöndíjtanács ellenőrzésén keresztül volt alkalomuk megismerni a német állami, politikai, társadalmi és gazdasági életet. Fennnevezettek szívesen és teljesen önzetlenül vállalták ezt a fel-

Két balti-állam külügyminisztere találkozásra jött össze

Tallin. Az eszt külügyminiszter Lettországra érkezett és találkozott Munters lett külügyminiszterrel. Az újságírók előtt az eszt külügyminiszter hangoztatta, hogy lettországi utja nem politikai természetű.

A svájci szövetségtanács jóváhagyta Motta semlegességi nyilatkozatát

Bern. A svájci szövetségtanács jóváhagyta Motta szövetségi tanácsos nyilatkozatát Svájc feltétlen semlegessége tekintetében. A szövetségtanács egyben állásfoglalt a Moszkvával való diplomáciai viszony helyreállításával szemben.

A szövetségi tanács határozatokat hozott az ország életbevágóan fontos javakkal való ellátásának biztosítására. Az ilyen cikkeket előállító üzemek tulajdonosait felszólítják, hogy üzemük teljesítőképességét háború vagy blokád esetére is biztosítsák. Állandó élelmiszerkészletről kell gondoskodni a szállodáknak és magánháztartásoknak is.

A dunai államok összefogását hangoztatta Sigray Antal gróf

BUDAPEST. IV. Károly, volt magyar király emlékére hagyományos ünnepséget rendeztek Tihanyban s ennek keretében Sigray Antal gróf nagy beszédet mondott. Rámutatott arra, hogy a nagyhatalmak közötti esetleges háború szükségképpen világháborút jelentene s ebben csak az maradhatna győztes, aki a tengereken uralkodik és így a világ minden gazdasági nversanyaga a küzdelem folytatására rendelkezésére áll.

Európa helyzete szükségessé teszi a dunai népek szövetségbe tömörülését s ebben Magyarország, csak mint szabadállam vehet részt. Magyarország a maga önállóságát bárki ellen is legyőverrel fogja megvédelmezni.

Több budapesti újság élesen támadja Sigray Antal grófit, az ismert legitimista vezért, aki az elmúlt napokban mondott egyik beszédében kijelentette, hogy a jövő háborújában az fog győzedelmeskedni, aki a tengerek ura.

Az Új Magyarország cikkében azt írja, hogy ezen kijelentésével Sigray minden bizomnyal Nagybritannia tengeri haderejére célozott. Számolni kell azonban az olasz flottával is — írja a lap, majd hozzáteszi: — Az elmondott beszéd kétségtelenül olyan külpolitikai irányzat szolgálatában áll, amelynek nincsen visszhangja Magyarországon és a magyar külpolitikának a tengely irányában elfoglalt állásával ellenkezik.

már kialakult az a légkör, amely megkönnyíti a cél elérését. Mindkét fél azon dolgozik, hogy ezt a célt minél hamarabb elérje. Bizonyos — fejezte be nyilatkozatát a belgrádi magyar követ, — hogy ennek a politikának a jugoszláviai magyar kisebbség nagy hasznát fogja látni.

adatot, mert úgy érezték, hogy ennek a könyvnek a megírása kötelességük a magyar állammal szemben is, mert a magyar állam tette nekik lehetővé, hogy megismerjék a német birodalmat s az a felfogásuk, hogy akkor, amikor a német helyzet ismertetésére éppen a magyar nemzet jövője érdekében is szükség van, akkor nem állhatnak félre, hanem vállalva a felelősséget, meg kell világítaniok a magyar társadalom előtt a valódi helyzetet.

Mielőtt azonban át is adnánk a tollat a szerzőknek, félreértések elkerülése végett le kell egyet-mást még szegezünk a könyv keletkezésével kapcsolatban. Így rá szeretnénk mutatni arra, hogy célunk semmiesetre sem az, hogy Lajos Ivánnal szemben éppen a német birodalom háborus esélyeit méltassuk. Nem írunk tehát német propagandakönyvet. Kénytelenek vagyunk azonkívül az otthon annyira

Bizottság indul Szibériába Petőfi állítólagos sírjának felkutatására

Elkészült már a koporsó, melyben hazaviszik Gyóni Géza hamvait

Budapestről jelentik: Kilencven esztendő után, csodálatos misztikumképpen ismét fellángolt a Petőfi-legenda! — erről beszélgettünk nyári otthonában Balogh Istvánnal, a költő-tárral, a Gyóni Társaság elnökével. A költő-tárral az adott okot, hogy néhány nappal ezelőtt a Gyóni Társaság címére levél érkezett Csuray Károly történelemszótól, aki szintén a Petőfi-legenda a kivált adatot szolgáltatni. Csuray azért írta a levél a Gyóni Társaság címére, mert tudomása van arról, hogy Gyóni Géza hamvait a nevére alapított társaság hazahozta Szibériából, a krasznojarszki hadifogoly-temető földjéből. Arra gondolt Csuray, hátha a világháború magyar költőinek hazahozatala alkalmával a szabadságharc nagy költőjének,

Petőfiérek szibériai állítólagos temetkezési helye dőlésében is lehetne kutatásokat végezni?

Csuray levele többek között az alábbiakat tartalmazza:

„Harminc esztendővel ezelőtt felsőosztályú gimnazista nagybányán és elárnyaltam Puskás bácsinag. Keresztnevem már nem emlékszem. Ugy tudom, nyugalmazott erdő-, vagy bányamérnök volt a hetven éven feljüli öreg ur. — fővére a nagynevű Puskás Tivadarnak. Tudta rólam, hogy mennyire érdekel a magyar múlt, a történelem és így érdekeltem a Petőfiérek a szabadságharc utáni életéről és haláláról beszélt nekem. Lényegében ugyanazt mondta el, amit Barátosi-Lénárti állít. Adatait, az ő feljegyzései alapján leírtam. Ezt az első feljegyzésem akkori diáknaplómamból 1911-ben Debrecenben, ahol akkor már elsőéves vagyok voltam, egy még középiskolai dolgozati füzetem lapjára átmásoltam. Ezt a kissé már avult akkori feljegyzésemet eredetiben idemléktem meg, magamnak róla egy fotókiópiát készítettem. Szövegére a következő: „Központ. Bolgói bányatelepen. Ural tartományban. Közénel Ural keleti oldalán, a Veres hegytől mellett. Érmé (Bemtől) Zúráknál van, aki egy 89 éves lengyel, megölte Padovkát a kegyencet 1864. június 16-án. Schick Adolff. Versei egy kő alatt. Metternich 1851.”

„Puskás közlése határozott és részletes volt. — folytatja Csuray Károly levele — az adatokat maga is a jegyzeteiből idézte. A magam jegyzeteit a Puskás-féle közlés vezető-fogalmait rögzítette le. Az első szó jelentőségét már nem tudom. Valószínűleg helynév. Az „Érmé“ szó után a zárójelbe tett „Bemtől“ — megjegyzés a közlelő érdeklődésére adott válasz volt, ugyanis a „Padovkát“ név után szerelő jelző is. A dátum Petőfi elhalálási idejéről. Schick Adolff és Metternich neveinek feljegyzése Petőfi megölt hazajövetelével függenek össze. Akkoriban fiatalos hévvel hőgésztem, Zúrák és Padovki adatai nyomán, de tudományos érdeklődésem a honfoglalás előtti történelmünk s a magyar fajkredés felől fordult és történelmünknek a Petőfi-vel kapcsolatos homályos részletére nem tértem vissza, pedig Petőfi sorsának heteliesedése nem kevésbé homályos, mint például II. Lajosé, vagy a II. Zrínyié.”

— Érdekel — jegyzi meg Balogh István, a Gyóni Társaság elnöke — hogy a közelmúlt, a napokban ismét fellángolt Petőfi-legendákkal kapcsolatban még a Csuray-féle levél kézhezvétele előtt, július 15-én levelet intéztem dr. Császár Elemér egyetemi tanárhoz, a Petőfi Társaság elnökéhez és felhívtam figyelmét arra,

nékem lenne időm szerű Gyóni Géza Szibériában nyugó hamvainak hazahozatala alkalmával a folyton fellángoló és újraledő Petőfi-legendáknak is utánanézni Szibériában.

tekintettel arra, hogy a legendákban szereplő helyek is lehetne fátékozdnak. Esetleg azon az alapon is lehetne fátékozdnak, hogy világáborús szibériai magyar hadifoglyok a fogságuk idején Krasznojarszokban, majd a hazajövetel után is több ízben hívták ki arra, hogy Szibériában olyan településekre bukkantak, ahol ma is az eredeti mezejükre állítottak a szabadságharc után Oroszországba került és ottmaradt volt magyar hadifoglyoknak az ivadékaik.

Érdeklődünk Balogh Istvánnal, a Gyóni-hamvak hazahozatalának időpontjára iránt is. — Az irodalmi estéken, a felsőház és a képviselőház, valamint a gyóni evangélikus egyház-

kerület és mások adakozásaiból eddig 9516 pengő gyűlt össze. Ez az összeg a Postatakaréknál a „Gyóni hamvak hazahozatala“ című számlán szerepel letében. Ehhez járul a volt hadifoglyok Gyóni-estjének bevétele és gyűjtése, ezelőre, összesen tehát 10500 pengő áll rendelkezésre, ami, ha teljesen nem is fedezi a hazahozatali költségeit, nagyjából már is lehetővé teszi a Gyóni-hamvak hazahozatalát és még néhány vármező is lesz. Minden előkészület megtörtént, már a dupla cinkoporsó is elkészült, amely a hamvak befogadja majd. Jungert Mihály, volt szovjet-oroszországi követünk még moszkvai tartózkodása idején interviúalt az engedély megszerzése ügyében és az orosz hatóságok részéről megadott engedélyt a hozzájárulást, hogy semmiféle akadályt nem gördítenek Gyóni hazahozatalánál. A válságos világpolitikai helyzet azonban még némi várakozást tesz szükségessé.

Végül az állam felvására az idegen állampolgárok máramarosszigeti földbirtokait

Az állam felvására az idegen állampolgárok máramarosszigeti földbirtokait

Máramarossziget, Máramarossziget, a volt csehszlovák, jelenleg magyar határ felé eső részén jelentékeny mezőgazdasági ingatlanok vannak külföldi állampolgárok tulajdonában. Ezeknek az ingatlanoknak a tulajdonosai a határon túl laknak és a román hatóságok engedélyével járhatnak át román területre földjeik megművelése és a termés betakarítása végett.

Szemes tartomány királyi helytartósága most értesítette Máramarossziget prefektusát és a szigeti hatóságokat, hogy az állam rövidesen felvásárolja a megye határmenti községeiben az idegen állampolgárok tulajdonában lévő birtokokat. Ezekre a területekre román családokat foglalkoztatni.

Elnémul minden muzsikaszó este 11 után a szabadban Aradon

Figyelmetkeltő rendelkezések Aradváros új köztisztviselési és csend-szabályrendeletében

Az eddig érvényben volt köztisztviselési és csend-szabályrendelet kiegészítésére Aradváros vezetősége új szabályrendeletet dolgozott ki, amelyet már ki is függesztettek. A szabályrendelet fontosabb ujtásai a következők:

Minden aradi iparvállalat köteles alkalmazottai számára fürdőt berendezni, vagy legalább tuszt felszerelni, egyben pedig gondoskodni arról, hogy az alkalmazottak hetenként legalább egyszer fürdőjenek.

Az élelmiszer- és cukorkakereskedők kötelesek ügyelni arra, hogy kiszolgált alkalmaszítottak világos színű, tiszta köpenyt viseljenek, tiszta kezük, levágott körmeik legyenek és hetenként legalább egyszer fürdőjenek. A kiállított élelmiszereket üvegszekrényükben kell elhelyezni, vagy celofánnal letakarni és az üveget naponta mosni kell. Nem engedhető meg, hogy a vevők kezükkel érintsék az élelmiszereket. Tilos a vendéglősöknek bodegatulajdonosoknak, élelmiszerkereskedőknek fertőző betegségeben szenvedő vagy olyan személyeket lábbadozó állapotban vannak. Az élelmiszereket műjéggel ellátott szekrényben kell őrizni.

Ami a tej- és a tejtermékek szállítását illeti, ez különleges kocsikban, fedett edényekben történik, amelyeket nyáron, a melegben jégzacskókkal kell ellátni.

A pékműhelyekből kikerülő áru csak zárt, olajjal festett kocsikban szállítható, úgy hogy ezek a kocsik naponta leheszen mosni. Kisebbségi mennyiségekben ezeket az árukat kosarakban is szállíthatják, de a kosarakat úgy kell kibélelni, hogy azoknak a földön való elhelyezése révén, a piszok alulról a kosárba ne juthasson. Azok, akik kenyeret, péksüte-

Öngyilkosságok Temesváron

Temesvári tudósítónk jelenti: Borzalmas és megrendítő kettős öngyilkosság színhelye volt Temesvár a tegnapi napon. Két életunt öregember, akik a legnagyobb nyomorban tengődtek, kerestek a halálban menekülést keserű sorsuk elől. Englert Erzsébet ötvenhárom éves özvegyasszony leányával huzódott meg az egyik józsefvárosi pincelakásban. Englertné férje kőműves volt és halála után nem maradt semmijük. Nagy inségben éltek és a szomszédok az utóbbi hetekben megdöbbenve vették észre, hogy az asszony állandóan félrebeszél. Englertné előtt álmában szentek jelentek meg és kérték, hogy hozzon áldozatot az emberiségért. A szerencsétlen asszony regnap este a Sági-úton vátrakozott a villamosra és amikor az közvetlenül előtte elhaladt, a kerekek alá vetette magát úgy, hogy a villamos kerekei két darabra szakították szét. A másik öngyilkosságot Müller József Hellberg 70 éves aggastyán követte el. Müller nem tudott a szegényházban helyet kapni és évek óta az uccákon, vagy a parkokban és menedékhelyeken húzta meg magát. Borzalmas öngyilkossági módot választott magának. A Marasesti téren új bérpalotát építenek és ebből a célból ott hatalmas gödröt ástak. A mostani esőzés következtében a gödör szintűg megtelt vízzel és a szerencsétlen aggastyán ebbe a mocsos, bűzhödő vízbe dőlt bele, ahol megfulladt.

FORUM filmszínház. Telefon 20-10.

Ma két szenzációs film egy műsortban

I.
New-York terror alatt

izgalmas gan st r-film

Humphrey Bogart és George Brent-el.

II.
Az indiánok réme

Dick Foran-al, a Vadoyuga hűsével.

Előadások: 5, 7.15 és 9.30-kor.

Legújabb jelentéseink:

Titokzatos incidens hire a német-francia határról

A francia külügyminisztérium magyarázatot kért a berlini kormánytól

A Rador párisi jelentései nyomán a bucurestii sajtó, élén a Capitalával és a Semnalulhal egy német-francia határincidensről ad hírt. A jelentések szerint, amelyeknek megerősítése egyébként még nem érkezett meg, szerdán a német-francia határon, Heining községtől nem messze a schrecklingi francia vámhivatal közelében azon az úton, amely Heiningből Leiding felé vezet, egy Richard nevű francia vámtisztviselőt német területről jövet egy autó érte be, melyben két német katona is figyelmeltetésére, hogy francia területre jutottak, Richardot, majd elszárguldtak. A metzi ügyészség a jelentések vétele után azonnal megindította a vizsgálatot és a német hatóságok segítségével a titokzatos autó utasainak felderítése érdekében széleskörű kutatás indult meg. A francia külügyminisztérium a szokásos eljárásra utasította berlini nagykövét.

Németország újabb követelése:

Danzigon és a korridoron kívül, igényt tart a felszüléziai bányavidékre is

Londoni megállapítás szerint súlyosabbá vált a helyzet — Kémkedés és államellenes tevékenység miatt sok németet tartóztattak le a lengyel hatóságok

Varsó. A lengyel hatóságok hivatalos jelentése szerint a felszüléziai Vajdaságban sorozatos letartóztatásokat hajtottak végre kisebbségi és birodalmi német állampolgárok között. A letartóztatásokat azzal indokolják, hogy az érdekeltek kémkedésben vettek részt és olyan szervezetben működtek közre, amelyek célkitűzése volt a lakosság nyugtalanítása.

A csütörtök reggeli angol lapok vezetőhelyen foglalkoznak a lengyelországi letartóztatásokkal és igen nagy figyelemmel kísérik az események alakulását. A lapok egybehangzó megállapítása szerint közel 100 embert tartóztattak le. Különösen nagy nyugtalanítást okoz az angol közvéleményben a legutóbbi beutheni

határvillongás, amellyel kapcsolatban számos letartóztatás történt. Az angol sajtó végül arra a megállapításra jut, hogy a helyzet még jobban kiéleződött, mert a németek egyre újabb követelésekkel állnak elő és most már nemcsak Danzigot, hanem a folyosó bekebelezését is követelik, sőt igényt tartanak a felszüléziai bányavidékre.

Berlinből jelenti a Havas távirati iroda: A német sajtó tegnap megkezdte lengyelellenes támadásait a felszüléziai lengyel hatóságok intézkedéseivel szemben. Így a „12 Uhr Blatt” „Terror Felsőszüléziában”, „Vészhirek Kattovitzból” címmel hosszú Lengyelországgal szembe fordított cikket közöl.

Bizalmatlansággal fogadják a felmerült béke-tervezeteket

Az oslói interparlamentáris konferencia pénteken dönt az amerikai javaslat sorsáról — Visszautasító a lengyel és a francia sajtó magatartása

Oslóból jelentik: Az Oslóban üléselő interparlamentáris unió csütörtöki ülésén Hamilton Fish, az amerikai küldöttség egyik tagja bejelentette ismert határozati javaslatát. A határozati javaslat, amelyet már közölt a világsajtó úgy véli, hogy közbenjárásra volna szükség Anglia, Franciaország, Németország és Olaszország között, hogy a négy állam 30 napos, vagy esetleg hosszabb ideig tartó fegyverszünetet kössenek és ez idő alatt a fennálló nézeteltéréseket nemzetközi döntőbíró, közvetítés, vagy más békés úton oldanak meg. A kongresszus elnöksége pénteken dönt, hogy a határozati javaslatot szavazás alá bocsátja-e?

A két béketerv

Páris. A francia sajtó bizalmatlanul fogadja a különféle béketervezetekről szóló híreket. Tulajdonképpen két béketervről van szó. Az egyiket Hamilton Fish amerikai szenátor terjesztette elő az Oslóban üléselő interparlamentáris unió ülésén. A tervezet abból az elgondolásból indul ki, hogy a nagyobb nemzetközi vonatkozású megbeszélések megkezdése előtt tárgyalásra alkalmas légkört kell teremteni. A tárgyalás sorrendje így alakulna:

1. Harminc napos fegyverszünet katonai, politikai és propaganda vonatkozásban.
2. Németország, Olaszország, Anglia és Franciaország tárgyalást kezdenek a danzigi kérdés rendezésére.
3. A tuniszi és djibuti-i kérdés megbeszélése.
4. A tescheni és szlovákiai kérdéseknek a rendezése.
5. Tárgyalás a gyarmati kérdésben.

A másik terv, amely a „Nation Belge” című lapban jelent meg, arról szól, hogy a belga lap

értesülése szerint a Vatikánnak a német és olasz külügyminisztérium jegyzékét adott át, melyben a német és az olasz kormány megállapítja, hogy milyen módon látja lehetségesnek az európai viszályok rendezését. Ez a jegyzék állítólag a következő pontokat tartalmazza:

1. Harminc napos fegyverszünet, amely idő alatt mindkét oldalról fel kell függeszteni minden zavaró tevékenységet és meg kell szervezni Németország, Olaszország, Anglia és Franciaország külügyminisztereinek értekezletét.
2. A négy külügyminiszter megbeszélést létesít a danzigi kérdés végleges megoldására. Ha ez sikerül, akkor Anglia a megoldási tervet közli Lengyelországgal és nyilatkozatot vár a lengyelektől arra nézve, hogy a megoldásban veszélyeztetettnek látják-e függetlenségüket.
3. Ha a danzigi kérdést sikerül rendezni, akkor harminc nappal meg lehet hosszabbítani a külügyminiszterek értekezletét és közös megállapodás sorrendjében le lehet tárgyalni a többi vitás kérdéseket is.

A belga lap értesülése szerint a legutóbbi berchtesgadener tanácskozásokon határozták el ennek a tervnek a Vatikánhoz való eljuttatását. Német hivatalos helyen viszont cáfolják az utóbbi hírt.

Bizalmatlan a lengyel sajtó

Varsóból jelentik: „Minden arra vall, hogy Németország ugyanazokkal a módszerekkel dolgozik, mint a szudéta-vidék elfoglalása előtt” — írja Kurier Poranny című varsói lap. — „A német politika ugyanazokat a fázisokat készíti elő: az európai politikai feszültség, általános idegesség

megteremtése és végül nemzetközi konferencia összehívása, ahol Németország diktálná a feltételeket. A német politika ugyanazokat a csapdákat készíti elő: először minimális követelésekkel lép fel és azokat, mint legvégsőket tünteti fel, majd a világ közvéleményéhez fordul és kérde, vajon ilyen jelentéktelen ügy miatt szabad a háborunak kitörnie?”

Németország meg van győződve — folytatja cikkét a lap — hogy az utolsó pillanatban a világközvélemény válasza kedvező lesz és Európa ismét meghajol Németország előtt, miután előzőleg demoralizálták. Európa minden bizonnyal észre fogja venni, hogy azok a minimális kívánságok egy újabb békés hódítás előkészületei, amelyet a német sajtó minden kertelés nélkül kezd előkészíteni. A módszer nem ismeretlen és most el lehet képzelni, hogyan fog eljárni Németország Franciaországgal, Angliával és Lengyelországgal szemben. A németek azonban elfelejtettek egy dolgot — fejezi be cikkét a lengyel lap — és pedig azt, hogy ebben az évben a fenti három hatalom álláspontja alapján megváltozott”

Albániába utazik Ciano gróf olasz külügyminiszter

Róma. Ciano gróf olasz külügyminiszter szombaton, augusztus 19-én háromnapos látogatásra Albániába utazik. Az albániai tartózkodása során több közmunkát avat fel.

Mussolini miniszterelnök kihallgatáson fogadta csütörtökön délben Badoglio tábornagot és vele hosszabb megbeszélést folytatott katonai természetű kérdésekről.

Umberto trónörökös, aki a múlt napokban megsejmelte a libiai erődítéseket és Balbo tábornagy társaságában több látogatást tett, a tábornaggal együtt repülőgépen szerdán visszaérkezett Nápolyba.

Új ércpénzek Jugoszláviában

Belgrádból jelentik: Augusztus 17-ével az egész jugoszláv királyság területén új ércpénzeket hoztak forgalomba 20 paras értékű 50 dinárosig. Jugoszláviában fokozatosan minden eddig forgalomban volt érmét kicserélnek.

Evian a lengyelországi zsidó menekültekért

Varsó. Winterton lord, az eviani nemzetközi menekültügyi értekezlet elnöke értesítette a lengyel kormányt, hogy a lengyelországi zsidók a ma csoportjára, akiket tavaly októberében Németországból kiutasítottak, szintén kiterjeszti a védelmi intézkedéseket. Az említett zsidókat felszólította, hogy jelentkezzenek az értekezlet által Lengyelországba küldött biztosnál. A jelentkezőket ki fogják vándoroltatni Lengyelországból.

Newyork szakmunkásai ellenzik Rooseveltt újabb jelölését

Newyork. Newyork állam szakmunkásainak szervezete határozati javaslatot fogadott el és ebben kimondta, hogy nem fogja támogatni Rooseveltt harmadszori jelölését. Az Egyesült Államokban ez az első nagyobb csoport, amely nem hajlandó támogatást adni Rooseveltt újabb választási küzdelméhez.

A horvát-szerb tárgyalások

Belgrádból jelentik: A szerb-horvát meg egyezési tárgyalások, melyek eddig szüneteltek, csütörtökön újból megindultak. Cvetkovics miniszterelnök és Macek horvát vezér Brezsice városában találkoztak és erre a találkozásra a két tárgyaló felet már szakértőik is elkísérték. Beavattottak szerint az általános megegyezés után, most már a részletkérdések megtárgyalására kerül sor. A végleges megállapodások megkötését e hó végére várják.